

Urban Planning Society of China NEWSLETTER 中国城市规划学会 简讯

会员专享

家的问候

总第 17 期

中国城乡规划领域唯一全国性学术团体、职业组织、公益机构

2016年5月28日

表彰奖励

中国科协致函感谢学会参加第三方评估

受国务院办公厅委托,2015年中国科协对全国"大众创业、万众创新政策措施落实情况"进行了第三方评估。评估过程中,学会承担从空间角度进行政策评估的工作,并在协调邀请评估专家、提供相关数据资料、组织研讨交流、开展现场调研等方面提供了全方位的支撑保障,为顺利完成评估工作发挥了重要作用。

中国科协近日向学会致函表示感谢,称"评估成果受到国务院的高度重视,并得到李克强总理充分肯定",希望学会为推进中国科协创新评估工作、建设高端科技创新智库做出新的更大贡献。

学会推荐专家吴志强、杨保军、赵 万民获"第七届全国优秀科技工作 者"荣誉称号

近日,中国科协发文表彰第七届"全国优秀科技工作者"奖获奖者,由学会推荐的杨保军、吴志强、赵万民获此殊荣。

科协文件指出,获得"全国优秀科技工作者"奖的同志,是我国广大科技工作者的优秀代表,为我国科技事业发展做出重要

贡献。希望受到表彰的科技工作者在本职 工作岗位上再立新功、再创辉煌,持续推 动我国在科技创新道路上快速前进。

此前,由学会推荐的段进、王景慧、彭震伟分别获得第四届、第五届、第六届"全国优秀科技工作者"。"全国优秀科技工作者"称号对被授予者只授一次,为终身荣誉。"全国优秀科技工作者"每两年评选一次。中国城市规划学会与此同期在全国开展"全国优秀城市规划科技工作者"的评选工作,杨保军、赵万民、吴志强分别荣获首届、第二届、第四届"全国优秀城市规划科技工作者"。在本届"全国优秀科技工作者"。在本届"全国优秀科技工作者"。在本届"全国优秀村技工作者"表彰名额比照往年减少一半、并由分配名额改为推荐名额差额选举的情况下,学会推荐的杨保军、吴志强、赵万民三位全部当选,可喜可贺。

<<more



杨保军

学会常务理事,城市总体规划学会副主任委员,中国城市规划设计研究院副院长。2013年入选"国家百千万

人才工程",并被授予"有突出贡献中青年专家"称号。他主持的项目中 6 项获得全国优秀城乡规划设计一等奖,7 项获得

部优二等奖,有2项获得全国优秀勘察设计银奖,4篇获得国内规划学界最高荣誉的"金经昌优秀论文"二等奖。



吴志强

学会副理事长,同 济大学副校长。全 球规划教育联合会 联席主席、瑞典皇 家工程科学院院 士,美国建筑师学

会荣誉会士。他指导设计了上海世博会、都江堰灾后重建等重大工程,获省部级以上一等奖 11 项;主编了我国第一部《城乡规划本科指导性专业规范》和规划专业核心教材《城市规划原理》。



赵万民

学会常务理事 , 山地城乡规划学 术委员会主任委 员、中国城市规 划教育专业指导 委员会副主任委

员、重庆大学建筑城规学院原院长。近年 先后主持国家自然科学基金、国家科技部 攻关项目、教育部博士点基金、教育部世 界银行贷款项目、建设部项目的多项相关 研究工作。获全国优秀城市规划科技工作 者奖(2012年)和杰出学会工作者奖 (2015年)。

2016 年第 5 期

建言献策

学会专家参加全国政协双周协商座 谈会,建言"加强城市规划工作"

5月19日,全国政协在京召开第50次双周协商座谈会,围绕"加强城市规划工作"建言献策。全国政协主席俞正声主持会议并讲话。《人民日报》、《中国政协报》5月20日头版头条刊发会议相关报道。

全国政协委员赖明、阳安江、于迅、吴超、王志良、许进、单霁翔、任海泉、陈红天、夏先鹏、高玉葆、游庆仲、黄艳、蔡玲,以及专家学者李晓江、石楠、赵燕菁等在座谈会上发言。

会前,全国政协提案委员会赴广东、海南、北京开展了专题调研。在调研中,大家还围绕如何解决"规划打架"、规范相关审批程序、突出"以人为本"等等问题展开了探讨,提出了诸多具有可操作性的建议。委员们认为,做好城市规划工作对城市发展和城市居民生活至关重要,是搞好城市建设的前提和基础。但也存在着城市规划前瞻性、严肃性、强制性、公开性不够,有法不依现象依然存在、城市病凸显

等亟待解决的问题。一些委员建议,加强 城市规划工作,一是要依法办事。严格执 行城乡规划法、土地管理法等相关法律, 特别要突出规划的强制性和公开性,紧紧 依靠群众执行好规划。二是要多规合一。 明确这项工作的内容,统一标准、程序, 建立权威的协调机构。核心问题是多规协 调、两规合一,加强城市总体规划和土地 利用总体规划的衔接。三是要科学设定规 划审批程序。规划审批适当分级,调整适 当分权,努力缩短审批周期。四是规划制 定要突出公开性,注重长远利益和公共利 益。五是要加强管理,改革完善城市规划 管理体制。委员们还就提高地下设施的规 划标准、减少城市内涝、注意历史文化遗 产保护、推进小城镇建设、加强城市交通 拥堵的政策引导、重视军民融合发展等问 题提出意见建议。

座谈会上,学会副理事长兼秘书长石楠认为,因为相关法律没有得到很好的执行,被部门或局部利益所利用,导致一些城市规划无法实现"一张蓝图干到底"。他把把城市规划比作市场经济中的社会契约,契约没定之前充分讨论,定了之后共同遵守,这也是法治精神的体现。他建议在规划改革中妥善处理政府与市场、中央与地方等关系的协同,解决规划太多、太

"胖"的问题。比如涉及耕地保护、国防安全、生态保护、文化遗产保护等事关国家利益的问题,是在法律层面有硬性规定的,在地方规划中就一定要遵守,不能讨价还价,其它有的可以适当放权。

学会副理事长李晓江认为,当前普遍存在一任政府一版规划,朝令夕改,政府用行政权力替代规划的法定地位的现象。也同时存在不同行政部门用行政权力介入城乡规划的现象。这种规划被"肢解"的局面,正是没有完全尊重城乡规划法律地位造成的。规划应尽可能'法条化',不因领导人的变动而随意变动。

学会理事赵燕菁发言重点落在规划"怎样管"的问题上。随着城市存量部分开始超过增量部分,"管理"已经取代"建设"开始对城市社会经济产生越来越大的影响。从"建"到"管"的转型已经迫在眉睫。

改变目前"建设完毕即规划结束"的现状,各种规划条例、技术标准要从针对建设转向针对管理;研究教育则是以工程设计为主的学科设置,要尽快转向工程设计与制度设计并重的设置;在管理体制方面,他认为,不仅机构要"合一",更主要的是要将规划、法规、条例、技术标准等制度"合一"。

住房和城乡建设部部长陈政高介绍了有关情况。国家发展和改革委员会副主任连维良、国土资源部副部长王世元、环境保护部副部长李干杰参加会议交流。

全国政协一直关注城市规划工作,十二届全国政协以来政协委员提交相关提案300多件。全国政协座谈会每年举办20次左右,每次邀请20位左右委员、专家以及有关党政部门负责同志参加,注重邀请民主党派成员和无党派人士。座谈会上的主要意见建议以《政协信息专报》等方式报送有关领导同志和相关部门决策参考。

<<more



2016 年第 5 期

青年托举

第二届ISOCARP YPP国际青年规划师工作坊实践"城市修复——历史传承与活力再造"

5月22-27日,由学会(UPSC)与国际城市和区域规划师学会(ISOCARP)共同主办,学会青年工作委员会和广州市城市规划勘测设计研究院共同承办的第二届ISOCARP国际青年规划师工作坊在广州举行。

青年工作坊系ISOCARP的YPP项目(Young Planning Professionals' Program)系列活动之一,也是中国城市规划学会"青年托举工程"的重点支持项目。工作坊的目的是为国内外青年规划师提供学术交流和相互学习的机会,并通过与经验丰富的国际导师高强度紧密合作,培养青年规划才俊,建立广泛的跨国界学术交流与工作平台。

\参加设计坊的20名青年规划师经过前期层层筛选,分别来自德国、越南、波兰、摩洛哥和国内北京、上海、南京、武汉等地的省市规划设计、教育研究机构的青年才俊。导师团则由ISOCARP副主席Piotr Lorens、人文与科技葡语大学建筑与城市规划系主任Garcia Pedro Ressano、印度资深建筑师和规划师Dhiru A.Thadani、浙江大学建筑工程学院副院长华晨教授、



华南理工大学建筑学院萧蕾副教授和广州 市城市规划勘测设计研究院副总规划师王 建军6位组成。

在开班仪式上,ISOCARP副主席 Piotr Lorens,ISOCARP副主席、学会副理事长兼秘书长石楠,广州市规划院院长邓兴栋、学会青年工作委员会主任委员郑德高,秘书长孙娟等致辞,各位青年规划师交流活跃,为接下来的五天紧张工作奠定了坚实的基础。

工作坊以城市修复——历史传承与活力再造(Urban Regeneration: Inheritance & Revitalization)为主题,聚焦现代城市发展的新理念,开启长期的、动态的系统工程。青年规划师们以荔湾区如意坊滨水区为基地,通过国内外经验的交流与合作,希望在保护城市原有肌理、传承历史文化的同时,共同思考如何激发该地区活力,勾画富有生命力的未来。

拥有各领域背景的青年规划师们经过基地 调研、分析与重新审视、评估与构想和最 终方案阶段的协同努力, 最后组成四个小 组分别以"BALANCE","TIME TO TURN ", " NO BREAKING NO ESTABLISHING", "CONNECTION OF MEMORIES" 为主题进行了成果汇报, 在公共空间提升优化、滨水环境改造、绿 化体系重构、文化文脉传承等方面提出了 很多富有创造性的理念,导师及专家作了 精彩点评,给予成果高度评价。学会与国 际城市和区域规划师学会共同为青年规划 师们颁发了工作坊证书,并授予北京市城 市规划设计研究院游鸿、中国城市规划设 计研究院上海分院刘竹卿、上海同济城市 规划设计研究院甘惟、清华同衡规划设计 研究院张弓优秀学员称号。游鸿和刘竹卿 作为学员代表参加第52届ISOCARP年度大 会,向大会介绍工作坊的成果。<<more



规划 60 年

乡村规划与建设学术委员会 2016 学术研讨会@珠海

4月8-9日, 学会乡村规划与建设学术委员 会2016年度工作会议暨学术研讨会在珠海 举行。

主任委员张尚武主持了工作会议。会议总 结了学委会2015年的工作情况、介绍了 2016年的工作计划、提出了增补新委员的 提议。学术研讨会主要聚焦于珠海市的 "幸福村居"创建经验、乡村规划师制 度、乡村建设规划许可制度、传统村落保 护与发展,副主任委员袁奇峰教授和冯长 春教授主持了会议。

珠海市规划设计研究院政府规划编制部主 任潘玉娟介绍了珠海市"幸福村居";成 都市规划管理局副局长张佳委员讲述了成 都乡村规划师制度实践与探索;北京大学 考古文博学院孙华教授回顾了传统村落的 保护与发展;贵州师范大学数字文化遗产 保护中心副主任但文红委员分析了交换视 阈下的苗族招龙节中不同群体的文化集体 记忆与行为差异:陕西省城乡规划设计研 究院院长史怀煜委员介绍了白鹿原地区乡 村发展探索。研讨会期间,委员还对珠海 市的幸福村居示范村庄进行了调研。

2016年中国城市交通规划年会聚 焦"交通变革:多元与融合"

4月15-16日,在学会成立60周年之际,学 会城市交通规划学术委员会年会在深圳举 行,来自全国各地的专家学者和相关专业 技术人员共1500余人参加会议。国务院参 事、学会副理事长兼城市交通规划学术委 员会主任、《城市交通》主编王静霞致 辞。

代表们围绕"交通变革:多元与融合"主 题,深入研讨新型城镇化、 "互联网+"

背景下城市交通面临的新问题、新变化和 新趋势,以及城市交通与城市互动协同发 展的机制、策略,广泛交流了最新研究进 展、实践经验和新思想,着力促进城市交 通人本、智慧、多元和生态发展。

15日的大会上, 共有12位特邀嘉宾和专家 学者发表了精彩的学术演讲。16日的平行 会场共组织了5个专题会场和2个自由论坛 讨论,围绕交通规划技术创新、轨道与城 市融合发展、街区路网结构优化与公交发 展、城市群交通一体化、城市交通精细化 设计与创新、综合交通创新管理与拥堵综 合治理、新型城镇化与交通、大数据时代 交通技术创新等议题,共有61位专家学者 做了学术演讲,并进行了专家点评和互动 讨论。<<more

风景环境规划设计学术委员会年会 热议 "可持续发展的风景园林"

5月19日,学会风景环境规划设计学术委 员会年会在河南修武县召开。

学委会主任委员李炜民以《他山之石,可 以攻玉》为题,总结了美国景观之父 Olmsted 一生设计的 5000 余个作品,并 提出未来的北京城市建设应借鉴 Olmsted 的公共、平等、自然、和谐理念设计理 念,统筹规划、完善设施、突出特色、融 入文化、回归自然,实现首都山水城市的 基本格局。学委会副主任委员贾建中详细 阐述了国家公园体制试点述要;学委会学 术委员吴承照以《风景遗产价值体系新认 知》为题, 提出风景遗产保护与地方发展 的矛盾;学委会副主任委员陈耀华以《国 家公园的国家意识培养》为题,提出在国 家意识培养方面存在的问题及建议。学委 会副主任委员李金路以《京津冀协同发展 下的保定风景旅游和宜居城市建设战略思 考》为题,以河北保定的现状及发展趋势 为切入点,提出要辩证地看待"主辅"关 系。风景学委会学术委员任汪源林、唐艳 红、姚亦锋、李翅等多位专家作了精彩报

告。<<more

规划 60 年纪念标志结果揭晓



1956-2016

5月4日零时,经过持续近3个月的广泛 征集,中国城市规划学会成立 60 周年,

"规划 60 年" 系列活动的纪念标志征集 圆满结束。活动得到了来自国内外城市规 划界和平面设计界的人士的广泛参与,并 经过专家盲选入围作品、网络投票决定中 标方案两个阶段,在入围方案中,来自同 济大学建筑与城市规划学院的朱礼才淇的 方案最终中标。

活动预告

学会工程规划学术委员会年会征文

2016 年学会工程规划学术委员会年会将于 秋季在浙江宁波召开,主题为"工程规划 引领城市绿色发展",关注议题包括:程 规划 60 周年回顾与展望;规划改革与专 项规划的地位和作用;海绵城市专项规划 与排水(雨水)防涝综合规划;综合管廊 与地下空间专项规划。论文投稿邮箱 gcgh@planning.org.cn 截止时间为 2016年8月12日。

中国城市规划学会简讯

主编: 曲长虹 编辑:杨映雪

邮箱: planning@planning.org.cn

联系电话: 010-58323870

学会网站: www.planning.org.cn

地址:北京市海淀区三里河路9号住房和

城乡建设部北配楼 100037

2016年第5期 4